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3. Übungsblatt Quantencomputing

Aufgabe 1 Sei f : Z −→ C eine Funktion mit Periode N ≥ 1. Definiere

c(k) :=

N−1∑
n=0

f(n)e−2πikn/N .

Zeigen Sie, dass c : Z −→ C periodisch ist und beweisen Sie die Formel

f(n) =
1

N

N−1∑
k=0

c(k)e2πikn/N .

Aufgabe 2 Es sei H = C2 und

σx :=

(
0 1
1 0

)
, σz :=

(
1 0
0 −1

)
.

Seien |0〉 und |1〉 normierte Eigenvektoren von σz zu den Eigenwerten λ = 1 bzw. λ = −1. Sei
|ψ >= α|0〉 + β|1〉. Mit welchen Wahrscheinlichkeiten werden die Eigenwerte der Observablen σx
im Zustand |ψ〉 gemessen?

Aufgabe 3 Wir verwenden weiterhin die Notation aus Aufgabe 2. Dann ist

|00〉 := |0〉 ⊗ |0〉, |01〉 := |0〉 ⊗ |1〉, |10〉 := |1〉 ⊗ |0〉, |11〉 := |1〉 ⊗ |1〉

eine Basis von H ⊗ H. Berechne die Messwahrscheinlichkeiten der Observablen σz ⊗ σx für den
Zustand

|ψ〉 = α|00〉+ β|01〉+ γ|10〉+ δ|11〉.

Aufgabe 4 Wir verwenden die Notation von Aufgabe 3.
a) Berechne die Messwahrscheinlichkeiten der Observablen σz ⊗ σz.
b) Berechne die Messwahrscheinlichkeiten für die folgende Abfolge von Operationen: Messung der
Observablen id⊗ σz gefolgt von Messung der Observablen σz ⊗ id.
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